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炉解答は「考え方と解答」41ページ

■■■基本問題－

等差数列（扇において，初項α，公差4項数花，初項から第乃項までの和をふとする。

（1）d＝4，α8＝4のとき，α＝［＝コ，（乃＝⊂二コ

（2）α5＝12，α8＝21のとき，α＝⊂コ，d＝［＝コ，‘ち＝⊂コ，㌫＝⊂コ

（3）α5＝12，g5＝20のとき，α＝［＝コ，d＝［＝コ

（4）α＝50，‘乃＝－20，5乃＝540のとき，d＝⊂コ，乃＝［＝］

（1）初項から第6項までの和が75で，初項から第13項までの和が299である等差数列の第18項は

［＝コである。　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　（日本獣高大）

（2）第7項が9であり，第3項から第6項までの和が16である等差数列の初項は［＝コ，公差は⊂コ

である。　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　（久留米大）

（3）最初の12項の和がそれにつづく12項の和より36だけ大きいとき，この等差数列の公差は［＝］

である0　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　（東邦大一医）

初項が14，第4項が26の等差数列において，

（1）90は第何項か。

（2）はじめて100をこえるのは第何項か。

（3）初項から第何項までの和がはじめて100をこえるか。

200以下の自然数において，次の和を求めよ。

（1）3の倍数の和

（2）7の倍数の和

（3）3の倍数かつ7の倍数である数の和

（4）3の倍数または7の倍数である数の和

（1）7で割ると2余る自然数2，9，16，…を小さいほうから順に［＝コ個加えると，その和がはじめ

て500より大きくなる。　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　（千葉工大）

（2）1から300までの自然数のうちに，3で割ると1余り，5で割ると2余るものは［＝コ個あり，

それらの総和は［＝］である。　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　（摂南大－エ）

edu
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14．等差数列

等差数列をなす4つの数がある。それらの和は32で，初項と末項との積は2つの中項の積より8小

さい。これらの4つの数を求めよ。

奇数個の自然数を項とする等差数列があり，その項のうち最大なものは40で，和は154である0　こ

の等差数列を求めよ。　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　（立命館大一産業社会）

初項が40で，第10項から第19項までの和が－5である等差数列の公差は［＝コである0　また，こ

の数列の初項から第乃項までの和をふとすれば，嵐は乃＝［＝］のとき最大となり，その最大値は

［＝］である。　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　（立教大一法）

ぶれ＝1＋2＋3＋…＋乃（乃＝1，2，3，‥うで定められる数列七品）がある。513＝⊂コであり，

ふ≧1280となる最小の乃は乃＝⊂二コである。　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　（東北工大）

■■標準問題■■■

3辺の長さがα，み，Cである直角三角形において，α＞み＞Cとする。α，み，Cが等差数列をなすと

き，α：ろ：Cを求めよ。

数列‡α乃）の初項から第乃項までの和島が，嵐＝－3㌦＋6乃のとき，この数列（α乃）は等差数列で

あることを示し，初項と公差を求めよ。　　　　　　　　　　　　　　　　　　（宇都宮大一教育・工・農）

α乃＝3乃－2，∂乃＝4乃＋1，‘乃＝7乃（乃＝1，2，…）で定義される3つの数列ki，綿花），（局のどれに

も現れる値のうち，1000以下となるものの個数を求めよ。　　　　　　　　　　　　（横浜国大一教育）

8と44の間に乃個の数仇，α2，…，dnを入れてできる数列8，勘，α2，…，αゎ44が等差数列で，

その和が312である。このとき，公差dを求めよ。

α，み，C，dがいずれも正数で，かつ，この順序で調和数列をなすとき，ろCとddの大小を比較せよ。

（東邦大一薬）
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初項α，公差dの等差数列の第乃項から第27‡項までの乃＋1項の和孔がn＝ゑ乃2－1287‡－134で

あるとき，dの値は［＝コである。また，このとき，T乃の値が最小になるのは乃＝口のときである。

（福岡大一二・薬）

半径1の円に内接する四角形ABCDにおいて，4つの内角LA，LB，LC，LDを適当に並べる

と等差数列をなしていて，LAが最小であり，対角線BDの長さはJ官である。このとき，LA，

乙B，乙C，乙Dの値を求めよ。　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　（関西学院大一法）

100以下の5個の正の整数を等差数列となるようにとるとき，その公差のとりうる値の最大値は［＝コ

である。また，100以下の5個の正の整数を正の公差をもつ等差数列となるようにとるとり方は□通

りである。

連続している2個以上の自然数がある。これらの自然数の和を方とするとき，

（1）ぶ＝64とはなりえないことを示せ。

（2）ぶ＝200となるとき，これらの自然数のうちの最小数，最大数はそれぞれいくらか。

乃を2以上の整数とする。7才を次の2通りの方法で表す。

乃＝1＋3＋5＋…＋（2烏－1）＋∫（烏≧1，0≦∫≦2烏）

＝2＋4＋6＋‥・＋2g＋f　　　（g≧1，0≦f≦2g＋1）

（1）J＝尾－1またはg＝烏であることを示せ。

（2）乃＝（∫－f）2＋∫であることを示せ。

（福岡大一工・薬）

（一橋大）

（静岡県大）

数列（α乃i（乃＝1，2，…）の初項から第乃項までの和ふが

ぶ乃＝α乃3＋β乃2＋γ乃＋8（α，β，γ，8は定数）

で与えられている。

（1）‡α乃）が等差数列となるための必要十分条件をα，β，γ，8で表せ。

（2）（扇は等差数列でないが，第2項以降は等差数列となるための必要十分条件をα，β，γ，8で

表せ。　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　（大阪府大一商経）

圃完許 �「セミナーノート」第15講座57～60ページ 「数学αの完全整理」118～124ペーわ 
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等比数列‡彿）において，初項α，公比r，項数乃，初項から第乃項までの和5乃，各項は実数とす

る。

（1）α＝32，α6＝1のとき，r＝［＝］

（2）α2＝6，α7＝192のとき，α＝口，r＝［＝コ，（乃＝⊂コ，嵐＝□

（3）α。＝2も　54＝45のとき，α＝口，r＝［＝コ

（4）α2＝3，α5＝警のとき，ふ＝⊂コ

初項が負で，第2項と第4項の和が20，第4項と第6項の和が80である等比数列の一般項と初項か

ら第乃項までの和を求めよ。

3つの実数α，み，C（α＜ろ）がこの順で等比数列をなす。3数の和と積がともに8ならば，α＝⊂コ

である。　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　（工学院大）

等比数列をなす3つの数がある。それらの和は28，各数の平方の和は336であるという。これらの

3つの数を求めよ。

次の不等式をみたす最大の整数偽を求めよ。

216＋214＋…＋24＋22＋1≧22m （自治医大）

α，8，あが等比数列になり，α，み，－8が等差数列になるような（α，み）は，⊂コと口の2組あ

る。　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　（東海大一開発工）

4つの数がある。そのはじめの3数は等比数列をなし，あとの3数は等差数列をなす。また，第1の

数と第4の数の和は14で，第2の数と第3の数の和は12である。これらの4数を求めよ。
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2の累乗2，2㌔…の中で1（泊0に一番近い数をαとする。初項α，公比与の等比数列の第乃項ま

での和が整数で，しかも奇数になるのは：乃＝⊂コのときで，その和は［＝コである。　（神戸女子薬大）

n＝1＋5■1＋5‾2＋…＋5卜乃（乃＝1，2，3，…）で定められる数列tniがある。

n＝1・25－占×51－乃であり，n≧1・別9となる最小の両は⊂コである0 （東北二大）

等差数列kiと等比数列（古雅）がある。数列（α乃）は初項から第3項までの和が18，各項の平方の

和が140で，数列‡古雅）は初項から第3項までの和が13，それらの積が㌘である。ただし，‘砧．1＞私，

み桝1＞∂九　とする。

（1）一般項鶴，九を求めよ。

（2）cn＝dn＋あれ（乃＝1，2，3，…）で定められる数列hiの初項から第乃項までの和島を求めよ。

（帯広畜産大）

『■標準問題－

平面上に三角形の列△AnB竹Cn（乃＝1，2，…）があり，次の規則Ⅰ，Ⅱで定められている。

Ⅰ．Al（0，0），Bl（2，0），Cl（1，ノす）である。

Ⅱ．3線分AnBn，BnCn，CnAnを1：2に内分する点をそれぞれAnH，Bn．1，Cn．1とする。

（1）A竹からB犯に向かう線分の向きがはじめて下向きとなるのは乃＝［＝コのときである。

（2）△A袖B乃C竹の面積をふとするとき， 良く姦ふ となるのは乃≧⊂コのときである。（東京薬大）

⊥ⅩPY＝600となる2つの半直線PX，PYに接する半径1の円を01とする。乃≧2に対しては，

半直線PX，PYおよび円0乃－1に接する円のうち半径の小さいほうの円を0匁とする。円0職の半径

と面積をそれぞれrnおよび嵐　とする。

（1）r2を求めよ。

（2）r循（乃≧2）をr乃＿1で表して，r杓を求めよ。

（3）好く3．15を利用し，任意の自然数花について，ぶ．＋52＋…＋ふく3．6となることを示せ。

（佐賀大一教育）

△ABCにおいて，3辺AB，AC，BCが公比rの等比数列をなすとき，

（1）sinA：sinB：sinCの比をrを用いて表せ。

（2）rのとりうる値の範囲を求めよ。 （星薬大）
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15．等比数列

初項がα，公比がrである等比数列のはじめから第乃項までの和風＝印，第27‡項までの和

52循＝6560とする。また，この数列の各項の2乗を項とする数列の第乃項までの和ぶ乃′＝3280であると

する。このとき，α，r，乃を求めよ。

（東京農工大）

（1）等比数列において，初項から第乃項までの和が36，初項から第2乃項までの和が48であるとき，

初項から第37‡項までの和を求めよ。

（2）等比数列において，はじめの乃項の和をA，次の乃項の和を月，その次の乃項の和をCとする

とき，A，β，Cの間にどんな関係があるか。

数列5，55，555，5555，・‥の第相はα乃＝苧（□乃一口）である。

また，初項から第梢までの和はふ＝苦（10州・⊂＝h一口）である。 （東京薬大）

等差数列（扉と等比数列（∂乃）が与えられている0‘乃＝芸（ただし，れキ0（乃＝1，2，…））とおく

とき，Cl＝2，C2＝い3＝号である。

（1）等比数列‡hiの公比rを求めよ。

（2）C竹を乃の式で表せ。

自然数乃が適当な整数烏i（0≦烏1＜烏2＜…＜ん）を用いて乃＝2たl＋2毎＋…＋2た・と表されるとき，

ぶ（乃）＝‡ゑ1，烏2，…，局　と定義する。

（1）ぶ（28）およびぶ（41）を求めよ。

（2）ぶ（乃）＝ぶ（28）∪ぶ（41）となる自然数刀を求めよ。

（3）自然数仇に対してぶ（47ルー2m）を求めよ。 （防衛大一理系）

「セミナーノート」第15講座57～60ページ 「数学αの完全整理」125～128ページ 
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